Série des exercices N°1 M2 Chimie de I’environnement

Exercice 1 :

1. Donnez les noms des trois principaux types de décroissances radioactives et expliquez

briévement chaque type.

2. Un échantillon radioactif subit une décroissance alpha. Si I'isotope initial est I'uranium Zggu

, quel élément est produit apres la décroissance alpha?

3. Calculez la masse d'un noyau d'hélium ‘Z*He en unités de masse atomique unifiée (uma)
sachant que la masse de chaque proton est d'environ 1,00728 uma et la masse de chaque neutron
est d'environ 1,00867 uma.

4. Calculez I'énergie de liaison d'un noyau de carbone-I%C sachant que sa masse est d'environ
12 uma et la masse des protons et neutrons individuels est 1,00728 uma pour un proton et
1,00867 uma pour un neutron. (Utilisez I'équation d'Einstein).

Exercice 2 :

1. Calculer la masse atomique moyenne du Neon naturel (£ = 10), sachant que les masses
atomiques (en u.m.a) des 1sotopesstables du Néon sont : 'Ne= 19,9924 . “Ne= 20,9939 et
“Ne=21.9914, et leurs abondancesrelatives sont respectivement : 90,92% ; 0,26% et 8,82%.

2. La masse atomique (en w.m.a ) de EEFE est de 56,9354 et celle de EEEU est de 235,6439.

a- Calculer I’énergie de haison du noyau en Joules puis en MeV.
b- Quel est le noyau le plus stable ? Justifier.
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On donne : Mmpropn= 1,0073 uma; mpeyron= 1,0087 wma: ¢ =3 . 100m.s™.

Exercice 3 :

Compléter les réactions nucléaires suivantes :

a/ YN+ 3He - 3C+- ... b} %25Ra- *2Rn+ .. cf SLu - YIEHf + -
e/ 88Cu + 1H - 8]Zn+ ... f/ YWGF(P,...)'%50 g/ 3iMn(n,....)**Mn
Exercice 4 :

L’isotope 210 polonium Po (Z=84) est un ¢lément radioactif a.
I- Ecrire I'équation de désintégration produite.
2- La période du polonium est T=138 jours. A ['instant t=0, on considére un échantillon de

masse my=88 pgde 229Po.



3- Calculer I'activité Ay a I'instant t=0 du 2}JPo de cet échantillon.

4- Calculer la masse qui donne la méme activité Aydans les deux cas suivant :
226 . : s 3q.-1
Rn sachant gue le radon a une constante radioactive A= 8.107h™.

*22Ra sachant que le radium & une période T=1590ans.

.- . A
5- A I'mstant t;, activite dezéEPﬂ serad, = ﬁ. Calculer t;.

Exercice 5 :

1. Expliquez les termes de I'équation du modéle de la goutte liquide de Weizsécker (modele de
la goutte) qui sont utilisés pour calculer I'énergie de liaison d'un noyau.

2. Calculer I'énergie de liaison d'un noyau d'oxygéne 50 en utilisant les termes de I'équation
du modele de la goutte.

En appliquant 1’équation du model : Ei= Ev - Es - Ec + Ea + delta

2 z* (A—22)2
] -

E,=a,A E, =a,A a = g
A

Et : est I'énergie de liaison.
A est le nombre de nucléons (protons et neutrons) dans le noyau.
Z est le nombre de protons dans le noyau.

ay, as, ac, et a5 sont des constantes empiriques.
delta est un terme de correction.

Données : a, = 15.8 MeV, a5 = 18.3 MeV, a; = 0.71 MeV, a5 = 23 MeV et delta = 34 MeV
(correction)

Exercice 6 :

1. Qu'est-ce que le modele en couches (modéle de la structure en couches) pour les noyaux?

2. Expliquez pourquoi certains noyaux sont considérés comme magiques en référence au
modele en couches. Donnez des exemples de noyaux magiques.

3. Comparez les avantages et les limites des modeles de la goutte et en couches pour expliquer
les propriétés des noyaux.

4. Donnez un exemple de propriété nucléaire qui peut étre expliquée plus précisément par le
modele en couches par rapport au modele de la goutte.



